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La mesure du méridien par triangulation au XVllle siecle
Exercice sur 10 points
Theme « La Terre, un astre singulier »

1- s
Dans un triangle, la somme des angles vaut 180° : Monthléry Méridien
o+ 64,47 + 40,34 = 180 e Lieussaint
o= 180 — 64,47 — 40,34 \.\ B e ————
a=7519° . \.\\
N6

Ainsi, I'angle alpha, qui se réfere a I'angle entre la base Melun- \
Lieussaint et la ligne de visée vers Malvoisine, du document 2, est égal a e =
75,19°. Malvoisine
2-
D’apres la loi des sinus :

a b c

sinA sinB sinC

Appliquons la loi des sinus du document au triangle représenté dans document 3 :

dMelun—Malvoisine _ d-Melun—Lieussaint _ dLieussain—Malvoisine

sin 75,19 ~ sin4034 sin 64,47

Le document 2 nous donne : « la longueur d'une premiére base de 6075,90 toises entre Melun et Lieussaint.
1: Toise : unité de longueur ancienne, correspondant a six pieds : 1 toise = 1,949 m »

dMelun—Ma\lvoisine _ dMelun—Lieussaint

sin 75,19 sin 40,34
dMelun-Lieussaint _ .
dMelun—Malvoisine = eslil:l 4(1)e§j1-sam X sin 75;19
607590

dMelun—Malvoisine = m X sin 75,19

dMelun—Malvoisine = 9074,4 toises

dMelun—Mallvoisine =9074,4 x 1,949
dMelun—Malvoisine =17686,0 m

dMelun—Malvoisine = 17,7 km

Ainsi, la distance Melun-Malvoisine est de 17,7 kilomeétres.

3-

L'incertitude sur la mesure admise est égale a 1,0 km. Ainsi, la valeur trouvée est comprise entre
17,7 km — 1 < dpelun—Malvoisine < 17,7 km + 1

16,7 km < dMelun—Malvoisine < 18,7 km

La distance entre ces deux villes est égale a d = 18,2 km. Cette valeur est dans |'intervalle de valeur de la distance
mesurée.
Ainsi, la mesure de I'époque est précise.
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4-

D’aprés le document 2 : « L'arc de méridien Dunkerque-Barcelone a pour longueur un quarantieme de méridien
terrestre. »

Soit

dDunkerque—Barcelone = E x L

E XL= dDunkerque—Barcelone

L=40Xx dDunkerque—Barcelone

L =40 x 1000

L =40 000 km

La longueur L du méridien terrestre est de 40 000 km.

5-
D’apres le document 1 : « définition de la longueur du metre, fixée selon les scientifiques de I'Académie des
sciences : la dix millionieme partie du quart du »
1 1 1
X ————x—=40000 X 103 X —————x-=1,0
10x 106 4 10 x 106 4 m

Ainsi, le résultat est cohérent avec la définition du métre du document 1.

6-
Pour un cercle :
L =2nR
2R =1L
_ L
T 2T
_ 40000 x 103
N 2T
R=6,37 X 10°m
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